2006年中考化学试题汇编
《第九单元 溶液》
25．（2006·江西）(4分) 资料一：木糖醇是一种甜度相当于蔗糖、易溶于水的白色固体（木糖醇在某些温度下的溶解度分别为：30℃时70g、50℃时84g、60℃时90g）。近年来，市场上木糖醇口香糖正逐渐取代蔗糖口香糖。

资料二：人体口腔中唾液正常的pH在6.6～7.1范围内，其酸性的增强不利于牙齿的健康。
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根据以上信息，回答下列问题：

(1)木糖醇具有的物理性质有                           ；（任写一点）

(2)据图1判断：表示木糖醇溶解度曲线的是    （选填“X”、“Y”、或“Z”），图中a 点表示的含义是                                       ；

(3)分析图2 可知：在口腔细菌的作用下，木糖醇分解产物的酸性比蔗糖分解产物的酸性更（填“强”或“弱”），所以咀嚼木糖醇口香糖比蔗糖口香糖更有利于牙齿的健康。

25．(4分) (1)有甜味、白色、固体、易溶于水等（任答一点即可得分）   (2)X ；50℃时Y、Z两物质的溶解度相等（或答50℃时Y、Z两物质的溶解度70g。）(3)弱
12、(2006·北京市)下列物质中不能与水形成溶液的是（  D      ）

  A、白糖              B、食盐            C、纯碱            D、植物油

29、(2006·北京市)甲、乙两物质的溶解度曲线如图所示，

下列叙述中正确的是（ D    ）
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  A、t1℃时，甲和乙的溶解度均为30

  B、t2℃时，甲和乙的饱和溶液中溶质的质量分数相等

  C、t2℃时，在100g水中放入60g甲，其溶质的质量分数为37.5﹪

  D、t2℃时，分别在100g水中各溶解20g甲、乙，同时降低温度，甲先达到饱和

30、(2006·北京市)传统“陈醋”生产过程中有一步称为“冬捞夏晒”，是指冬天捞出醋中的冰，夏日曝晒蒸发醋中的水分，以提高醋的品质，假设用醋酸的质量分数为3﹪的半成醋，生产500g

5.4﹪的优级醋，过程中醋酸没有损失，捞出的冰和蒸发的水的总质量为（ B       ）

  A、500g             B、400g           C、200g            D、100g

37、（2006·上海市）右图是M、N两种物质的溶解度曲线，在
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t2℃时往盛有100g水的烧杯中先后加入

a g M和a g N（两种物质溶解时互不影响，

且溶质仍是M、N），充分搅拌。将混合物

的温度降低到t1℃，下列说法正确的是——

———————————————（ C    ）

A、t2℃时，得到M的饱和溶液

B、t2℃时，得到N的不饱和溶液

C、温度降低到t1℃时，M、N的溶质质量分数相等，得到M、N的不饱和溶液

D、温度降低到t1℃时，M、N的溶解度相等，得到M、N的饱和溶液
40、（2006·上海市）为了配制50g 5%的氯化钠溶液，需进行如下操作：① 计算；② 用托盘天平称量    _________g 氯化钠；③ 用__________（填“10mL”或“50mL”）量筒量取______mL水；④ 将两者置于烧杯中，用玻璃棒搅拌。

40、② 2.5  ③ 50 mL、47.5

21、（2006·重庆市）(10分)20℃时，取相同质量的a、b、c三种物质的饱和溶液分别置于三个烧杯中，再分别向其中加入相同质量的相应固体溶质，将温度升高到40℃，固体的溶解情况如图1所示。图2为a、b、c三种物质的溶解度曲线。请仔细阅读图1和图2回答下列问题：
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                图1                                    图2

(1)三种物质的溶解度关系为b＞a＞c时的温度为t℃，则t的取值范围是____________________。

(2)烧杯甲里是_________物质的溶液，烧杯乙里是___________物质的溶液。

(3)40℃时，烧杯_________里的溶液中溶剂最少。

(4)各种状态下，各烧杯(甲、乙、丙)里的溶液中溶质质量分数的比较一定正确的是__________。

  A、甲(状态2)＞甲(状态1)             B、乙(状态1)＞甲(状态3)

C、甲(状态1)＝乙(状态2)　　　　　　 D、乙(状态3)＞丙(状态3)

21、(1)20℃~30℃；(2)c；a；(3)b；(4)BC
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6．(2006·河北)图1是a、b、c三种固体物质的溶解度曲线。下列说法中

不正确的是
A．在t2℃时，a的溶解度等于b的溶解度

B．在t1℃时，a、c饱和溶液中溶质的质量分数相同 

C．c的饱和溶液由t1℃升温至t2℃时，变成不饱和溶液

D．当a中含有少量b时，可以用降温结晶的方法提纯a

14．（2006·黑龙江）通过对溶液知识的学习，判断下列有关说法中正确的是………………………（    ）

A．将10%的硝酸钾溶液倒出一半，剩余溶液中溶质的质量分数仍为10%
B．热糖水降低温度后有固体析出，则原热糖水一定是饱和溶液
C．可以用冷却海水的方式得到氯化钠固体
D．配制溶液时，搅拌可以增大溶质的溶解度
16．（2006·安徽）(6分)学习了酸和碱的知识后，小松知道了白醋的主要成分是醋酸(CH3COOH)。为了测定白醋中醋酸的质量分数，他把4％的NaOH溶液滴加到30 g白醋中，待反应恰好完全时(假定其他成分不参加反应)，共用去NaOH溶液25 g。
(1)已知反应的化学方程式为：CH3COOH+NaOH=CH3COONa+H20，该反应的类型是____________。

(2)请计算白醋中醋酸的质量分数。
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12．（2006·河南）某温度时，向一定量的饱和石灰水中加入少量的生石灰，恢复到原来的温度。下列说法中正确的是                              [ A]

（A）溶液的质量减少            （B）溶液的质量不变
（C）溶液中溶质的质量分数增大  （D）溶液中溶质的溶解度增大
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17．（2006·河南）20℃时，分别将等质量的甲、乙两种固体物质加入到盛有10g水的两支试管中，充分溶解后，可观察到如图1所示的现象。20℃时（填“甲”或“乙”）物质的溶液一定是饱和溶液。图2表示的是甲、乙两种物质在水中的溶解度曲线。要使甲试管中的剩余固体继续溶解，可采用的方法有        、        。

17．甲   增加溶剂  降低温度

8．（2006·江西）用50g 98%的浓H2SO4 配制成20%的稀H2SO4 ，需加水的质量为 （ B  ）

A． 145g        B．195g         C．196g           D．245g

12．（2006·江西）将一杯20℃时的硝酸钠饱和溶液变为不饱和溶液，可采用的方法是（AB  ）

A．加入溶剂         B．升高温度　　　   C．降低温度      D．蒸发溶剂

[image: image12.png]MERSSAFAEAD AL B, CHOKSHTREZES () | 19 B1HAL B,

| omEes,

N

B 3:2:2 WEREE

co12:3 (1) 4 TH, A DBOERE
Do1i2:2

1 FHASRURE H =14 DRT LIRS, RARRT | (2) £TB, BA B CZ

23 () | HeReROER
A FeCl, NaCl KN, H

R
OHEBRRSHROK, FHAKGSHDOMES

B NG NOH Navo,
C GO, No, Neco, | OHNEE.C, KEARCRESREAERARASY,
MTURRO—FEEE

« WEE xmeEs W, %25

. (49) BHOLRAEILFNRERE, HEA—1
I, ATRSATANTURHTROAR, ATSUTRN
ER, BEERRAORS TR )

D. KNO, H.80, NaCl

REE (FBOECUIM, F21H, K149
. MR AERT

(1) 3 P—RUKAT. : (2) BEKT.
(3) RAMSETROLEHS +2 60 .

152006 4 B30 BUABZWRLEAREEFE, B | TS
AEBENHRBTUNHLE, TRBHF | wE T = ¢
BULECH— P EAREH TR, 1 . Uk «@ KA SFERTK,

16, ERARRNSHEEADAXNRRIRE, Xt | |KSO. REDREBEHREE,
SEEFTRAROIARE, “£F REWEALUAAR | ;:zg

SRENRE, £ 5T GIEAREFER, FEROHL
FRN CHL0,0 ABEELDE

) peme____wrmam

(@) BEBRT (HERDREND)

() FEMPE, REIRERIS

20 (29) 2005 FENRUERETTEFRBE (—%
B AARETHROHHUAHRROZQAF R, HER
BEAREEMRELRS “ZTRBEORE, HEHRNSG
FHRAFHAAMEL— MBI REELNNZ i,

. WS~ HRBS LA MEZOCFHER
1. BEOEATHER, THER L GENBLLF BT -
P2 (908) BENPRFHFRRFEEML HROE

HL-HRKBERTAX, HTHLBROES, ANKRE |

ERAT. AL HELRIWERPRONE, BES | o
! )
EBESHEBRNARADE . i A
18 K (EEAAHRLN) L-BEEOTIRHN, I | e
g B <

SARBEERHRE, BRES, RACEHERERLHS
REOORARE, FER,

LE




15、（2006·长春）溶解度曲线能使我们直观的了解物质的溶解度随温度的变化情况，同时，我们还能在曲线图中找到许多“共同点”，请根据右图回答问题：

（1）氯化钠和硫酸锂在0℃的溶解度均为

                g；

（2）它们的溶解度受温度变化的影响都            （选填“很大”或“不大”）
（3）分别从它们的溶液中获得大量晶体，都可以采用             的方法结晶。
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19、（2006·沈阳市）右图是A、B、C三种物质的溶解度曲线，请据图回答：

（1）t1℃时，A物质的溶解度为                ；

（2）t2℃时，将A、B、C三种物质的饱和溶液，
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①均恒温蒸发等质量的水，析出晶体由多到少的顺序为                       ；

②均降温致t1℃时，欲使A和C的溶液中溶质的质量分数相等，则可以采取的一种措施是

                                                                        。
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26、（2分）（2006·沈阳市）右图为某试剂公司出品的过氧化氢溶液（俗称双氧水）的标签。小达欲配制100g6﹪的过氧化氢溶液，需用该过氧化氢溶液多少克？
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10．（2006·太原市）右图是某厂生产的葡萄糖酸锌口服液的标签，每支口服液含葡萄糖酸锌45.5 mg，标签“_____”上的数据是B

A．3.25               B．6.5              C．13         D．14.3

14．（2006·太原市）农业上常用质量分数为16%的氯化钠溶液来选种。下列方法能配制出该选种溶液的是D

    A．4g氯化钠和16g水            B．16g20%的氯化钠溶液和5g水              C．10g8%的氯化钠溶液蒸发4g水     D．14g10%的氯化钠溶液和1g氯化钠

  15．（2006·太原市）（4分）用相应的化学符号填空。

       水是地球上最重要的溶剂。正常雨水偏酸性，这是因为它溶解了约占空气体积分数0.03%的____________。雨水浸入土壤，溶解了化肥及多种物质，含有____________（填化肥中的一种营养元素）等元素，利于植物吸收。海水中溶解了许多物质，从中可提取___________（填食盐的主要成分）和多种化工产品，同时为海洋生物提供了营养成分。水在人体内形成溶液，输送生命活动所需的各种物质，如对维持体液恒定的pH起重要作用的钠离子和_________（填钾离子）。因此，水对自然界的生命活动有着重大意义。

15．CO2     N（或P、K）  NaCl      K+
16．（4分）（2006·太原市）下面的表格中列出了氯化铵在不同温度下的溶解度：
	温度/℃
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80

	溶解度/g
	29.4
	33.3
	37.2
	41.4
	45.8
	50.4
	55.2
	60.2
	65.6


（1）从表中可得到的一条信息是___________________________________。

（2）在20℃时，向100g水中加入50g氯化铵，形成氯化铵的______（填“饱和”或“不饱和“）溶液，将其温度升高至60℃时，溶液的质量为________g，该溶液中溶质与溶剂的质量比为______________。

   16．（1）氯化铵的溶解度随温度升高而增大 （2） 饱和      150        1∶2 

17.

（2006·济南市）A、B两种物质的溶解度曲线如图4所示。t3℃时，将A、B


分别溶于100 g水中，各自配成饱和溶液，然后降温。试根


据溶解度曲线判断，下列说法正确的是B

  
A. t3℃时，两种饱和溶液中溶质的质量分数相等


B.降至t2℃时，A物质的溶液仍是饱和溶液


C.降至t1℃时，B物质的溶液里溶质的质量分数变小


D.降至t1℃时，两种溶液的质量均不变
17. (2006·济南市)如图是A、B两固体物质的溶解度曲线，在t1℃时，将25gA物质和25gB物质分别加到各盛有50g水的甲、乙两烧杯中，充分溶解（不考虑溶剂的挥发），则下列说法中，错误的是（C）

A.t2℃时， A、B两物质的饱和溶液的溶质质量分数相同

B.若A物质中混有少量B物质，可用降温结晶的方法提纯A 

C.由t1℃升温到t2℃，甲烧杯中A物质溶液中溶质质量分数不变

D.由t1℃升温到t2℃，乙烧杯中B物质溶液中溶质质量分数不变

3．(2006·威海市)甲、乙两种固体物质的溶解度曲线如图所示。现有80℃时两者的饱和溶液各半烧杯，且烧杯中各含有少量甲和乙固体。现将温度从80℃降到20℃，下列说法正确的是C

A．甲、．乙溶液中溶质质量分数都减少

B．甲、乙溶解度随温度降低而减小

C．烧杯中甲固体质量增加，乙固体质量减少

D．甲溶液质量变小，乙溶液质量变大，且一定都是饱和溶液

10．(2006·威海市) (4分)下表是不同溶质质量分数的硫酸溶液和氨水与其相应密度的对照表

	溶液中溶质的质量分数
	4％
	2％
	16％
	24％
	28

	硫酸溶液的密度(20℃)／g·ml
	1．02
	1．08
	1．11
	1．17
	1．20

	氨水的密度(20~C)／g·ml
	0．98
	0．95
	0．94
	0．91
	0．90


   请你仔细分析上表中的数据，回答下列问题：

    (1)从上表可以看出，硫酸溶液的密度大于水的密度，而氨水的密度则小于水的密

度。除此以外，你还能够总结出溶液密度与其溶质的质量分数的变化规律是       

                                                                        。

(2)试从物质定量组成(氨水的溶质为NH3)的角度分析，为什么这两种溶液密度与其溶质的质量分数之间存在这种变化规律?                                            

                                                                         。
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